为 中

玉

青年赴

非洲志

愿服务牵线搭桥

Overseas Edition

本报海外文稿部主编 Ⅰ 第 115 期 Ⅰ 2021 年 5 月 24 日 星期一 本版编辑:吴雪舟 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

刘良斌

◇斑马地图创始人兼 CEO ◇联合国环境规划署原新 闻官

◆G20 青年企业家联盟菁英 人才

见过刘良斌的人,都会 认为他是一个踏实靠谱的 人。深入了解过后,又会被他 "即使被误解,也不轻言放 弃"的性格所吸引。他在中国 安徽农村出生长大,大学毕 业后到英伦留学, 毕业后又 在非洲肯尼亚扎根——他被 总部位于肯尼亚首都内罗毕 的联合国环境规划署录用担 任新闻官,成为这个联合国 机构的"中文门面担当"。但 3年后,热爱公益事业的他 辞职创办公益组织, 协助中 国青少年志愿者前往非洲开 展公益活动。"成就梦想的方 式有很多种, 但对我来说这 是最好的一种。"刘良斌说。

> 文/Hannah 于铭萱



2012年英国留学期间,与 \blacktriangle 伦敦奥运会圣火传递的运动 员合影

▲ 2018 年在肯尼亚花园之家孤儿院学校教孩子们飞无人机

安徽农村学子求学英伦

刘良斌出生于安徽一个偏远的农村家 庭。从青少年时期,刘良斌便显现出了"我 命由我不由天"的性格, 咬牙敖过3次高 考,终于考上省城的重点大学。毕业后,他 有了一份安稳的高校工作,但为了爱情,也 为了见识更广阔的世界,他选择了留学。他 直面自己最薄弱的英语环节, 死磕雅思数 次后,终于过关。

2011年,刘良斌远赴英国苏格兰留 学。初来乍到,一切都显得那么陌生。尤其 是当时就读的信息与图书馆研究专业,来 自亚洲的学生仅他一人, 周围的人文和教 学环境对他极具挑战性。刘良斌不服输的 个性再次凸显:"我坚信自己是能够和当地 人自如交流的。我想要让自己得到快速提 升,便逼着自己不断去学习,不停地听、不 停地看,加倍投入时间去学习。

空余时间,他去餐厅打工,在解决了生 活费的同时,还能够了解当地生活。功夫不

负有心人, 刘良斌的英语水平有了很大的 进步。"融入当地社会的语言环境中,本身 就是一个需要日积月累的过程。

作为一名华人, 在英国是否遭遇过异 样的眼光和被排斥的行为?刘良斌回忆说, 自己遇到的大部分英国人都很友善,不过 他也曾经目睹过类似的现象: 在伦敦的地 铁里,一位白人男性对着一名亚洲少女说 "滚回你的国家去"。刘良斌认为,目前海外 华人受到些许偏见的处境, 或许在短期内 难以从根本上得到改善。但是华人还是需 要尽量融入当地的生活。"这跟我们从小接 受的教育也有关系。很少有华人去参与社 区的公共事务,就像在英国议会里的议员 很少有华裔一样。如果我们想要改变形象, 除了多做公益和慈善活动, 更要学会勇敢 地为华人群体多发声, 维护海外华人的切 身利益,这样才能慢慢地提升华裔、亚裔在 海外的影响力。

入职联合国 3 年后辞职

2012年毕业后,因为机缘巧合,刘良 斌成为联合国环境规划署新闻官。

这与他的女朋友有关。当时女朋友被学 校派去非洲的肯尼亚参加一个为期3个月 的调研,刘良斌便一同前往领略非洲风情。 初入这片土地, 他发现当地完全不是想象 中贫困又糟糕的样子,很多地方反而环境 和气候都很宜人,百姓也大都平易近人,和 蔼可亲。他也发现,那里同样也有巨大的商 机。这让他第一次对非洲有了"特别的感 情",也让他对自己的未来有了新的规划。

联合国环境规划署总部位于肯尼亚首 都内罗毕,周围驻扎着很多国际组织,还有 不少大型中资企业。回到英国后,他向联合 国环境规划署非洲总部投递了简历。很快, 他接到面试通知,并顺利入职成为新闻官。

在 2013 年至 2016 年担任新闻官的 3 年里,刘良斌的中国面孔,多次出现在国际 重要活动中,如 2013年 10月的全球南南 发展博览会,2014年6月和2016年5月 的两届联合国环境大会等。任职期间,环境 规划署新媒体粉丝增长了100万,中文网

站月浏览量增长130%。 刘良斌常常在周末和同事去帮助当地 贫民。第一次去做志愿活动时,他被眼前的 场景深深震撼。那是肯尼亚首都内罗毕最

大的贫民窟,居住着近百万人口,缺水缺

电,厕所也没有。生活在这样的环境里的孩

子,更让刘良斌感到揪心。他决定为更多有

需要的人提供帮助。

2016年6月, 刘良斌辞去新 闻官工作,与妻子黄婉莹创办 了"关爱非洲国际义工组 织",希望为中国青年搭建 一个获取非洲义工、实习、 公益和旅行资讯的平台。 他踌躇满志,准备放开手 脚开展项目。但在与当地 人接触时, 却常常被误认 为是走私象牙的中国人。 这让他的项目一度受阻。但 刘良斌从未放弃任何一个可以 展示诚意的机会。2017年3月,肯 尼亚遭遇近几十年来最严重的旱 灾,居民严重缺水,更不用说大象-尼亚 Kipalo 野生动物保护区,每晚都能听 到大象的哀鸣。为了让大象尽早获得水源, 刘良斌发起了"为大旱中的非洲大象送去 100卡车的水"公益众筹。意外的是,只是 凭借着大家在微信朋友圈的转发分享,短 短 3 周就有 646 位中国同胞参与, 共筹集 到了3.5万元的启动资金。刘良斌用筹集到 的资金,组织卡车到附近的商业水站运输 了100卡车的水,为保护区的大象争取了3

个月的"缓冲期",顺利帮助它们渡过难关。 这件事让当地人对刘良斌的印象开 始明显好转,为后来的合作打下了良好的

基础。

自 2016 年成立以来, "关爱非洲国际义工组织"已 经帮助百余名中国青年走入 非洲,致力于改善当地的经 济、教育状况,开展野生动物 保护和海洋保护等事业。刘 良斌结合当地实际情况,策 划了不少很有特色的公益项 目。他带领来自中国的志愿 者,给非洲孤儿院的孩子们 上课,陪孩子们玩耍,还为他 们修路,消除安全隐患。他们 推出的书法、中文等教育活 动,很受当地师生欢迎。当时 学校有将近400个学生,大 点的孩子已经能够用中文 进行日常交流。刘良斌对此 深感欣慰:"那些小孩也会教 志愿者学习基本的当地语言 和英语,提高了志愿者的英 语交流水平。大家互相了解 和学习,氛围相当融洽。

在非洲的生活经历让刘 良斌快速成长。此后,他还将 公益理念和项目带回国,得 到各个层面相关部门的大力 支持。"很多机构,比如团委 系统在办公场地、资源等方 面,给了我们很多帮助。

2017年11月, 刘良斌 与妻子创办了国际化创新教 育机构"斑马地图",帮助中

国青少年深入"一带一路"沿线国家和中 国乡村地区开展公益活动。他们曾经组 织学员前往杭州良渚、升金湖等文化或 自然保护地区,开展志愿工作。2020年8 月,刘良斌带领学生团队,参加了由中非 民间商会、中华社会救助基金会发起的 青少年公益创新国际挑战赛。他们的公 益项目计划在 116 支参赛队伍和近 600 名参赛选手中脱颖而出,分别获得赛事 全球总冠军和二等奖的好成绩。他们把 筹集到的近10万元资金全部投入了公 益项目。刘良斌认为,这样的活动,能提 升学生的创新意识,提高跨文化沟通与 交流能力,激励更多的人才来从事公益。

刘良斌的努力得到了回报。2020年

11月,他获得深圳国际公益 学院"青年创变者计划" 研修班全额奖学金。

> '这是对我过往 创业旅程的 认可。我将 追求更积 极的社会 环境和影 响力,继 续一路向 善,保持初

今年1月, 他又被二十国集团 青年企业家联盟项 加联合国环 目中国理事会授予 "菁英人才"称号。

1120

刘良斌在中国还 得到了很好的"充电"

机会。2017年12月至2018年3月,刘良 斌参加了清华大学"社会组织国际化"首期 培训班并顺利结业,"大家探讨了共创未来 中国公益行业的发展愿景, 及中国社会组 织走出去的美好蓝图。这也让我更加坚定 了自己走这条路的决心。

▲ 2016 年参

境大会联合

国环境大会

"成就梦想的方式有很多种,但对我 来说这是最好的一种。看着他们越来越 热爱生活,越来越享受公益,我觉得这就 是我最大的成功。"刘良斌说。